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У зв’язку зі зростанням інформаційних потоків, інтенсивним 
накопиченням інформації, розвитком масової та ділової комунікації, 
розповсюдженням соціальних мереж та інших інтернет ресурсів 
актуальними стають задачі вилучення інформації та її аналізу. Цей аналіз 
дозволяє збирати дані про тематику, настрій, авторство тексту, що в 
подальшому спрощує автоматизовану роботу з вихідними текстами. Для 
розв’язання подібних задач перспективними вважаються різноманітні 
математичні методи, оскільки вони дозволяють робити науково обґрунтовані
висновки. Найбільш популярними математичними методами вилучення 
інформації з тексту є статистичні методи обробки текстів. До них відноситься
метод тематичного моделювання, що дозволяє будувати модель колекції 
документів, яка визначає тематичне направлення кожного з них.

Метою тематичного моделювання є визначення тематики документів 
та пов’язаних з ними об’єктів.

Перед будуванням тематичних моделей текст природньої мови 
зазвичай підлягає серії перетворень: лематизації, стемінгу, видаленню 
стоп слів та рідкісних слів. Багато з цих перетворень здійснюються за 
допомогою алгоритмів, реалізованих у бібліотеках різних мов програмування,
отже, їх будемо використовувати для попередньої обробки тексту.

Позначимо – множина (колекція) текстових документів, –
множина (словник) всіх термів, які вживаються . Термами можуть бути 
нормальні форми слів, словосполучення або терміни. Кожний документ 
О являє собою послідовність слів О де – довжина 

документа в термах. Кожне входження терму у документ пов’язано 
з деякою темою зі скінченної множини 

Відповідно до формули повної ймовірності та гіпотези умовної 
незалежності розподіл термів в документі описується ймовірнісною

сумішшю розподілів термів в темах j = з вагами q =



О О О

= = = j qе е е
Задача тематичного моделювання є оберненою задачею по заданій 

колекції необхідно знайти параметри j q , за яких тематична модель 

добре наближає частотні оцінки умовних ймовірностей. 
Рівність (1) можна переписати у матричному вигляді » FQ , де 

ґ= – відома матриця частот термів в документах 

ґ= , а ґF = j та ґQ = q – невідомі матриці термів 

тем та тем документів відповідно. Тоді задача тематичного моделювання 
зводиться до пошуку наближеного матричного розкладання » FQ
Зауважимо, що всі три матриці є стохастичними, тобто мають невід’ємні 
нормовані стовпці.

Для знаходження параметрів моделі зручно використовувати 
алгоритм, що складається з двох кроків. На першому кроці знаходять оцінки 
апостеріорного розподілу за вибраних параметрів моделі j та 

q . На другому кроці алгоритму потрібно оновити параметри моделі. Це 

можна зробити максимізуючи математичне сподівання логарифму
правдоподібності апостеріорного розподілу. В результаті отримуємо 

ітеративний алгоритм, який розпочинається з деякого наближення j та q

Задача стохастичного матричного розкладання є некоректно 
поставленою, оскільки множина її розв’язків у загальному випадку 
нескінченна. Існує загальний підхід до розв’язання некоректно 
поставлених обернених задач, який називається регуляризацією. 
Регуляризатор враховує специфіку розв’язуваної задачі та знання 
предметної області. Наприклад, він може надавати властивості 
розрідженості, або, навпаки, згладити ймовірності по темам.

Адитивна регуляризація тематичних моделей матиме вигляд:
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де F Q – регуляризатори з коефіцієнтами регуляризації t і =

В роботі порівнюються результати розв’язання задачі тематичного 
моделювання з використанням регуляризаторів згладжування та 
розрідження, декорелірування, визначення кількості тем.
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